

## 体验农耕文化,享受田园乐趣,品味农家美食 “五一”来斗门撒个欢

稻田摸鱼、植物拓染……“五一”期间,斗门区农耕文化品牌活动第二季“我有一亩田·粟粟养成记”在斗门镇上洲村上演;在莲洲镇岭南大地百草园,一站式打卡神农秘境+玫瑰花海+椰林探险+乡村音乐会……可体验乡村田园乐趣;在莲洲镇莲江村,20家“莲洲有品·一家一品”“莲洲有品·农夫集市”双创项目正式试营业,感受不一样的农家生活。

“五一”假期,在斗门也能好好享受闲暇时光,快来斗门打卡吧!

采写:本报记者 张帆  
摄影:本报记者 张帆  
见习记者 余浩然



“我有一亩田”活动现场。

### 我有一亩田 快来撒个欢

田园里抓鸡、树丛里掏蛋、稻田里摸鱼、用植物拓染……“五一”期间,斗门区“我有一亩田·粟粟养成记”在上洲村上演,多个亲子家庭开心体验农耕文化。

4月30日8时30分,活动第一天,参加活动的家庭陆续来到上洲村。玉米种植活动启动后,孩子们手拿小铁锄,欢呼雀跃跳进田间,挖坑、放种、覆土、浇水……忙得热火朝天,乐在其中。稻田抓鱼环节人气火爆,大家卷起袖子、裤腿,纷纷跳进水田徒手抓鱼,现场水花四溅,笑声不断。

午饭时间,长桌宴登场。在郁郁葱葱的后山小道上,近百米长桌一字排开。抓到的鸡、捕到的鱼,都被做成一道道美味的农家菜。“我玩得很开心,收获很多,比如种子是怎样种下去的,还有如何浇水,下次让妈妈再带我来。”获奖家庭的小朋友郑涵兮说。

玩耍中,不仅收获了农耕知识,还在协作中升级亲子关系,给亲子家庭带来许多惊喜。

### “五一”增项目 体验不一样

4月30日一大早,不少游客已经到了岭南大地百草园,期待一场妙趣横生的体验。

“好不容易才越过了障碍,有点胆战心惊。”玩过“椰林探险”项目,刘加小朋友开心地说。而在“劳动最光荣”现场,小朋友们肩挑手拿,体验劳动的欢乐。

夜色降临,百草园内全面升级的星球世纪光影秀,带来沉浸式户外顶流光影体验,多维酷炫的空间引来游客阵阵惊叹。当晚7时30分至9时30分,游客们被百草园内顺流河畔的歌声吸引,在歌手现场LIVE声中,在石龙村的夜景中拥抱音乐,享受属于自己的音乐浪漫时光。

岭南大地百草园有关负责人介绍,园内除了玫瑰花海、无动力乐园、神农秘境、小番茄采摘、岭南百草餐厅等传统经典项目外,今年“五一”期间将增加多个项目,如椰林探险、劳动最光荣、小丑魔术秀、星球世纪光影秀、乡村音乐会等,体验不一样的乡村田园乐趣。

### 品乡村美味 村民乐参与

莲洲双创项目20家“莲洲有品·一家一品”+“莲洲有品·农夫集市”,4月30日正式对外试营业。

走进莲江村,便闻到一股“莲江古酱”的醇香,再搭配特色下酒菜,可谓是“金樽清酒斗十千,玉盘珍羞直万钱”;在“巷子面馆”,品尝纯手工制作的传统小面,唇齿留香;柴火蒸制、松软可口的柴火小笼包,值得细细品味。“太好吃了,能不能打包啊?”一位游客恋恋不舍;“古厝书屋”的手工奶茶和现磨咖啡,店内摆放的图书,可供游客歇脚看书。逛累了去一下“鱼疗馆”,舒缓一天的疲惫……20家“莲洲有品·一家一品”,带来不一样的乡村生活体验。

“莲洲有品·一家一品”+“莲洲有品·农夫集市”,是莲江村“村企农”共建合作创业模式,通过盘活闲置庭院和土地,推出村民参与的致富创业项目,形成“村企农”利益共同体,为实现农村更美、村民更富、产业更强注入新动力。

## 学习传统技艺 传承非遗文化

### 乾务镇虎山村开展“织鱼笼”活动

本报讯(记者吴梓昊)4月27日,由斗门区新时代文明实践中心主办,乾务镇新时代文明实践所、乾务镇文化站、虎山村新时代文明实践站协办,斗门区心益社会工作服务中心承办的“织鱼笼”非遗主题活动在虎山村文化活动中心开展。此次活动是斗门区“民生微实事”项目——虎山村“虎虎生威·巧手惠心”妇女儿童提素项目的其中一环,共吸引了18名村居妇女参加。

鱼笼是装泥鱼的必备工具之一,由笼口、笼须、笼体、笼尾等几部分组成。本次活动邀请到了虎山村泥鱼笼编织带头人黄庭超、黄裕方进行授课。在展示活动中,两位老师熟练地完成开篾、编扎倒刺、编制笼身、封口等步骤,不一会儿就编织好了做工精细的鱼笼。在体验活动中,虎山村的妇女们个个手脑并用,在两位老师的耐心指导下学习织鱼笼。很快,一个个各具特色的鱼笼便出现在大家眼前。

据了解,装泥鱼习俗是国家级非遗,至今已有200多年的历史。为更好地传承和展示这项非遗习俗,虎山村“虎虎生威·巧手惠心”妇女儿童提素项目着力在村内打造非遗文化学习的平台,积极推进装泥鱼习俗传承和保护工作。

虎山村相关负责人表示,此次活动是虎山村“织鱼笼”非遗主题系列活动的第一节课,旨在让村民学习了解非遗文化,积极成为文化传承的重要一员,共享传统文化融入现代生活的成果。



妇女们学习织鱼笼。

本报记者 吴梓昊 见习记者 余浩然 摄

## 帮助青少年学法懂法用法

### 乾务镇五山中学开展法律知识竞赛活动

本报讯(记者吴梓昊)为进一步推进未成年人法治教育工作,加大未成年人普法力度,4月28日,共青团斗门区委携手珠海市瑞众社会工作服务中心,在乾务镇五山中学开展了一场法律知识竞赛活动。

活动现场,专业律师围绕未成年人保护相关法律法规,从未成年人家庭保护、学校保护、社会保护、司法保护、法律保护等方面进行讲解,并结合实际生活中青少年容易遇到的侵害事件进行说明,帮助学生们学法、懂法、用法。随后,社工将同学们分为两组,开展法律知识竞赛。在竞赛中,每位同学都认真思考,争取拿到每一分,现场气氛热烈。尤其在紧张激烈的抢答题环节,同学们以饱满的热情、昂扬的斗志全力投入比赛,凭借刚刚学习到的相关法律知识和过硬的临场发挥能力,踊跃竞答,展现了同学们乐于探索求知的学习精神。

乾务镇五山中学相关负责人表示,此次活动让同学们对法律的感悟更真实、理解更深刻,做到学有所获、学有所悟,进一步培养青少年尊法、守法、学法、用法的好习惯,营造了良好的校园法治氛围。

## 斗门区举行五四表彰大会暨青年座谈会

# 青年力量助力“大斗门”发展

本报讯(记者吴梓昊)为激励斗门广大青年展现“青”作为、作出“青”贡献、创造“青”业绩,4月29日,斗门区举行2022年五四表彰大会暨青年座谈会,获表彰的先进集体和个人及斗门各界青年代表参加会议并分享了各自的工作感悟。

会议现场,获得“斗门区五四红旗团委(团工委)”称号、“斗门区五四红旗团支部(总支)”称号、“斗门区优秀共青团员”称号、“斗门区优秀共青团干部”称号的表彰对象代表和获评“斗门好青年”荣誉称号的代表获颁荣誉证书及牌匾。

在青年座谈会上,来自产业发展、疫情防控、乡村振兴、创新创业、文明实践等领域的青年代

表们围绕“产业第一·青春建功”主题,结合自身岗位职责分享了工作感悟,并就如何在“大斗门”加快发展进程中贡献青春力量提出了建议。

珠海山月里民宿管理服务有限责任公司总经理周颖欣分享了其发展乡村民宿产业助力乡村振兴的经历。“在相关部门的引导和团组织的关心下,我们青年团员经过不懈努力,‘观历·山月里’民宿开业半年即帮助附近的农户售出8000多斤农产品,为16家农户带来20余万元的增收,还为村民创造了多个就业岗位。”周颖欣表示。

珠海市智造富山企业服务中心秘书长罗毓瑶提出了对富山工业园提质升级的建议。“珠海

召开产业发展大会,出台了一系列的产业政策,为我们注入了一针‘强心剂’,希望未来能持续完善园区的配套和公共服务体系,同时在园区建立青年交流平台,为跨行业深度交流、增强青年社会责任感提供更多可能。”罗毓瑶表示。

据了解,共青团斗门区委员会授予斗门区莲洲镇团委等4个集体“斗门区五四红旗团委(团工委)”称号,授予斗门区井岸镇鸡咀村团支部等22个集体“斗门区五四红旗团支部(总支)”称号,授予李泽森等25名同志“斗门区优秀共青团员”称号,授予容泳娜等14名同志“斗门区优秀共青团干部”称号,并选评36人为“斗门好青年”。